
ACTA 
Nº32 SESION EXTRAORDINARIA 
HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL  
 
     
      Lunes 14 de Octubre de 2013.- 
 
 
En Melipilla, a lunes 14 de Octubre de 2013, siendo las 16: 07 horas, se da 

inicio a la Sesión extraordinaria N°32 del Honorable Concejo Municipal de 
Melipilla, Presidida por el Alcalde Don Mario Gebauer Bringas, con la asistencia 
de los siguientes concejales:  
 

1.- Don Javier Ramírez González 
2.- Don Juan González Alarcón 
3.- Don Ramón Mallea Santibáñez  
4.- Don Pedro Martínez Romo 
5.- Don Fernando Pérez Aguirre   
6.- Don Alexander Henríquez Armijo  
7.- Doña Carla Meza Carrasco  
8.- Don Darío Jerez Jerez 
 
 
Actuó como Ministro de fe, el Secretario Municipal don Jorge Guaico 

Madrid, y como dactilógrafa  la señorita Marlene Gallardo Guzmán. 
 
 
Se deja constancia de la presencia del señor, José Guerra, Administrador  

Municipal;  Mario Ulloa, Director Secpla; Carlo Gutiérrez, Director Jurídico; Carlos 
Núñez, Departamento de Inspección; Adelaida Mendoza, Gobernadora de 
Melipilla; Onofre Sotomayor, Director Provincial Indap; Javier Valenzuela, 
Secretario AMUR; Patricio Fuenzalida, Seremi de Agricultura.   

 
 
 
TABLA: 

 
1.-  EMERGENCIA AGRÍCOLA   
 
 

 

DESARROLLO DE LA TABLA 
 

 
1.-  EMERGENCIA AGRÍCOLA   

 
 Don Jorge Guaico: corresponde el tema de las heladas que ha habido 



El Alcalde Gebauer: confirmo la asistencia el secretario ejecutivo de la 
AMUR   y también al seremi de Agricultura, quienes deben estar por llegar, les 
parece que le pidamos al director provincial de Indap que pase con la 
gobernadora, le agradecemos al director Provincial ya que es una persona 
cercana a Melipilla, siempre ha tenido contacto a través de los Prodesales y los 
distintos proyectos,  Seremi como conversábamos que Melipilla es la  comuna 
rural más extensa de la región metropolitana y el censo rural dijo que es la 
comuna mas agrícola más importante de la región, nosotros sentimos la necesidad 
de invitarlo a este concejo  y hemos tenido un trabajo bien coordinado y la idea es 
tener las medidas que se están adoptando el Gobierno, hace poco dijo que la 
provincia de Melipilla está con emergencia agrícola y la idea es que usted nos 
cuente lo que está ocurriendo a través de las políticas públicas, la idea es poder 
escucharlo  

Don Patricio Fuenzalida: tal como contaba el alcalde este tema de la 
emergencia tomo muchas partes, esto afecto al medio ambiental en cuanto al 
daño, en cuanto a focalizar la ayuda  siempre va a ser escasa porque son fondos 
de emergencia, tenemos que enfocarlo a pequeños agricultores y para eso 
nosotros contactamos con un excelente programa que es Prodesal y la 
municipalidad, podemos a llegar a levantar rápidamente la información, la idea 
nuestra es llegar con un bono  que es hasta de 200 mil pesos por hectárea hasta 2 
hectáreas porque sabemos que muchas veces no es suficiente pero puede servir 
para las semillas y puedan resembrar,  a eso apunta el bono de Indap e incluso se  
implementado un sistema y es que se mande fotos de los daños para que así no 
esperen a un funcionario nuestro y así se hace todo más rápidamente, esto es 
para clientes Indap y perfil Indap,   

Don Javier Valenzuela: en normativa de emergencia de Indap entra también 
las personas que estén  monótonas o castigadas por nuestros créditos, ellos 
también pueden recibir el bono 

 Don Patricio Fuenzalida: otro tratamiento hay con los férianos porque son 
financiado a través de la Banca no por Indap, lo que más nos preocupa son los 
pequeños y eso se verá con recursos propios en Indap, respecto al empleo obvio 
que va haber resentimiento, y yo se que habrá un subsidio por mano de obra para 
que las empresas contraten gente como si fuera un año normal y las pueda 
destinar a capacitan por el tema de la productividad, respecto a empleos también 
se van a hacer ferias laborales 

Doña Adelaida Mendoza: hoy día nosotros tuvimos la entrega de bonos de 
riego y hubieron varios Agricultores que nos manifestaron incluso la dificultad que 
han tenido para encontrar mano de obra, en ese sentido por lo menos hay un tema 
que nos deja un poco más tranquilo, también nos estamos barajando en algún tipo 
de subsidio y también ver como barajarlo, lo malo a veces tiene algo bueno y esta 
puede ser la oportunidad de potenciar el desarrollo de ellas mismas para otros 
efectos  

Don Javier Valenzuela: quiero agregar un par de cosas para reafirmar lo que 
ha dicho el seremi y la gobernadora, en una instancia de conversación hubo una 
coordinación para que estos fondos llegaran a la Amur a través de los municipios, 
en esa instancia llegamos de acuerdo pero finalmente el ministerio de agricultura 
decidió que serán fondos sectoriales, esto del cambio climático es una realidad,  el 



cambio climático significa que en los próximos años van a haber heladas y 
temperaturas altas en el verano y que la agricultura tiene que cambiar, les 
agradezco la invitación  

El concejal Jerez: lo que han dicho recoge la inquietud que teníamos el 
Concejo y las diligencias que ha hecho cada uno de los concejales 

El concejal González: yo estoy preocupa por otro grupo importante que no 
es menor y son aquellas personas que hoy están dedicados a las flores y 
hortalizas a menor escala, que tienen media hectárea 

El Alcalde Gebauer: hay que destacar que no solo de les entregara ayuda a 
los que están inscrito en Indap 

Don Onofre Sotomayor: el bono es hasta dos hectáreas, puede ser de 
menos, la asociación de Indap ha sacado una resolución en las últimas horas 
donde nos permite entregarles crédito con un bajo interés operacional y pagado a 
dos o tres años, nuestra resolución habla que podemos declarar heladas de 
hortalizas hasta el 20 de octubre y fruta hasta el 30 de octubre, es muy poca la 
gente que dejamos sin asesoría,  

EL Alcalde Gebauer: ¿cómo se canaliza las capacitaciones?, ¿con quién lo 
coordinan? 

Doña Adelaida Mendoza: nosotros como gobernación estamos levantando la 
información desde los mismos trabajadores de temporada y canalizándola desde 
el cense para que aplique  

El Alcalde Gebauer: si no está la información clara hoy día, porque la 
coordinación se hace así, como sugerencia mía a la Amur es que lo antes posible 
una reunión con el director del cense región metropolitana 

El concejal Ramírez: primero valorar las resoluciones que se han hecho 
respecto a esta situación, me parece de suma gravedad principalmente por la 
cantidad de personas que viven con este sueldo, también valoro la disposición del 
Alcalde para poder coordinar y poder estar encima del proceso de capacitación, 
me gustaría que pudiéramos reforzar este tema a través del departamento 
agrícola,  ¿me gustaría saber si este bono involucra a todos los tipos de cultivos? 

Don Onofre Sotomayor: lamentablemente la resolución dice que podemos 
ayudar a hortalizas y frutales, no tiene otra excepción   

El concejal Ramírez: también hay cultivos apícolas que también tienen 
mayor relevancia, me gustaría que se viera también la forma de canalizar apoyo a 
estos productores 

 El concejal González: el Director provincial ha dicho que no queda ningún 
agricultor afectado sin la ayuda, pero tenemos hasta el 20 de octubre para 
declarar las hortalizas y hasta el 30 para los frutales, lo que me preocupa es el 
tema de la verificación, ya que no conocen las fechas, a mi me gustaría que se 
masificara con otros organismos públicos que pueda colaborar con la difusión de 
estos servicios 

Don Onofre Sotomayor: eso lo tenemos súper claro, ya que son poco los 
productores de Indap que no tienen asesoría y nosotros hemos recibido todas las 
asesorías técnica con lo daños, tal vez aquí los más complicados son los morosos 
de Indap porque no tiene la comunicación o el canal, los demás todos han sido 
avisados, además ha aparecido en televisión y radio 

El Alcalde Gebauer: toda la disposición de la Municipalidad Seremi para esto 



El concejal Jerez: las instancias frentes a esta situación de cambio climático 
que es un tema difícil, ¿se están haciendo estudios que permita ir afrontando esta 
situación?  

Don Patricio Fuenzalida: todo eso está en cómo manejamos el agua de 
riego, esa es la preocupación que tenemos y en eso hoy entregamos dos millones 
de dólares en bonos de riego, lo que tenemos que hacer es ocupar el agua de 
forma eficiente  

Doña Adelaida Mendoza: el 84% del agua se va la mar, problemas de agua 
no deberíamos tener, la idea la tiene el alcalde de San Pedro y es captar el agua, 
y en la página del Ministerio de Agricultura está todo el tema de las heladas 

Don Patricio Fuenzalida: nosotros entregamos hoy día un manual del 
regante y nos podríamos comprometer para hacer llegar al concejo para que lo 
distribuyan, sabemos que no todas nuestras comunas están iluminadas cosa que 
tengamos internet en todas partes y eso genera más brechas entre los que tienen 
acceso y los que no la tienen 

El Alcalde Gebauer: todos sabemos que la competencia de la agricultura en 
otros países inclusive vecinos es muy compleja y en general en nuestro país el 
apoyo a la agricultura es bien menor si se mira globalmente y también se hace 
compleja la competencia interna, yo quiero agradecer que hayan podido venir para 
nosotros es muy importante esta conversación y vamos a seguir muy coordinados 
con ustedes como Municipalidad. 

 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

Se levanta la sesión a la 16: 55 horas. 
 

 Doy fe, 
 

 

 

 

 

 

 

 

                                                               
 
                             JORGE GUAICO MADRID 

                                 SECRETARIO MUNICIPAL  
 

 

 


